

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szordán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona. Félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk

A rendőrség az élelmiszeruzsora ellen

Elzárásra ítélt kereskedő.

Elégtétel és elismeréssel vetjük kézhez a rendőrségnek e havi jelentését, melyből megállapíthatjuk, hogy gyakori felszólalásaink nem maradtak hatástalannak és hogy a rendőrség nemcsak szóval és plakátokkal, de *lényeges* eréllyel jár el az Ujhelyben elharapodott mesterséges és indokolatlan áremelések ellen. Mint *Schmidt* Lajos kapitány jelenti, a múlt hó folyamán az uszora különféle fajtái miatt már 8 kereskedő ellen indult meg az eljárás s hogy milyen szigorral, azt eléggé jellemzi az egyik kereskedő büntetése, amely nemcsak pénzbüntetést, de azonfelül elzárást is szabott ki.

A mai viszonyok között, amikor a közönség kiuzsorása a nemzeti életerejének gyöngítését jelenti, csak helyeselni tudjuk a rendőrkapitánynak azt a kijelentését is, hogy az egyes ügyek jogerős befejezése után az elítélt kereskedők neveit is nyilvánosságra fogja hozni. Erre számot is tartunk s annak idején meg fogjuk ismertetni a közönséggel, hogy kik azok, akikre kétségtelenül bizonyult, hogy polgártársaik szorult helyzetével jogtalan haszon-szerzés végett vissza akartak élni. Schmidt Lajos kapitány hivatalos jelentésének idevonatkozó részét egyébként itt adjuk:

Közszükségletet képező élelmicikkeknek tulzott árakban való szedése miatt *nyolc kereskedő ellen kihágási eljárás van folyamatban.* Az eljárások befejezése után az elítélt kereskedők nevét nyilvánosságra hozom. Kihágási ügyek közül kettőt első loku ítélettel elintéztém, akként, hogy egy kereskedőt *3 napi elzárásra* és 200 kor. pénzbüntetésre, egy kereskedőt pedig 50 kor. íő és 50 kor. mellékpénzbüntetésre ítéltém.

Látva a rendőrség komoly törekvését az állapotok megjaví-

tására, bizalommal ajánljuk a rendőrkapitány különös figyelmébe az ujhelyi zsemlyéket. Annál különösebb figyelem kell ezekhez, mert ezeket telledezni is csak igazán figyelmes vizsgálódás után lehet, — lévén azok manapság már olyan parányok, hogy a felületes szemlélő legteljebb bab-szemeknek nézheti őket. Az ujhelyi zsemlyék eddig is elég aprók és elég rosszak voltak; az ujhelyi pékeknek fejlett műérzekére vall, hogy ezeket még mindig tudják apróbbakra sütni. Valószággal művészet ilyen mikroszkópikus zsemlyéket előállítani; hisszük azonban, hogy a rendőrség még nagyobb művészettel ki fogja oktetni a pékeket arra, hogy a zsemlye-uzsoranak is vannak határai.

Szelmult orosz világból

Egy zempléni pap elbeszélése.

Ma már minden reményünk megvan arra, hogy vármegyénk rövidesen csak mint valami gonosz álomra fog visszaemlékezni a zempléni orosz napokra, amelyek többé meg nem ismétlődhetnek; de még mindig visszajárnak ennek a lidérvnyomásnak a kísértetei. Bár már többször közöltünk képeket a novemberfégi és december eleji orosz megszállásból, azonban érdekesekeket tartjuk még az alábbi különösen szemléltető leírás ezokról a rómászegekről közreadni. A cirókahosszsum-zói r. k. plébános, Szekely Ferenc írta le tapasztalatait az oroszok garázdálkodásáról s leírásában sok érdekes adatot találunk. A plébános a következőkben mondja el visszaterését az oroszok kiverése után:

Egy heti bujdosás után hazajövén, a parochiámat teljesen feloldva, kifosztva s kirabolva találtam. Nem hagytak meg nekem még egy írófelet sem s miután ugy Szinnán, mint Homonnán is minden áru, bolt és kereskedés ki van rabolva, még egy iv papírost so lehetett sehol szerezni, hogy megírhatam volna a történeteket.

Minél közelebb jöttem Homonnához, annál jobban gyötört a kívá-

nság, mit fogok látni majd Homonnán s azon tul falurótfalura? Előg volt azonban, tökéletesen elég csak benézni a homonnai parochiára s azonnal tisztában voltam a helyzettel. A parochián minden feloldva, vagy 7—8 szoba értékes, drága butorai darabokban szerteszójjel hányva, Elías-káplán szobája felperszelve minden összeaprítva feküdt ott! A szomszédban Toronszky ügyvéd butorai darabokban heverték, Pápai Pal gazdag boltos háza romokban, a Stefánia szülő, a két patika, a legnagyobb boltok felperszelve, a grófi kastélyban minden porzordjává törve s a parkba kidobálva, — mindezek szomorú emlékei az oroszjárásnak.

Homonnától Nagykemencőig sem mi pusztítást nem látam. Kemencőn a falu népétől megtudtam, hogy minden házban rabolták, fosztogat-tak a muszák, a grófi kastély 45 szobájá, összes butorai darabokban felkésznék összetörve, kátholn u: iskolánk padjai szintén összetörve, a jgyszói lak, posta, boltok, kereskedések, korcsnák kirabolva, felförve s minden házból elvitték a baromtit, teheneket, ökröket, lovakat s az éléskamra összes tartalmát. Ezek halálra már előre tudtam, mi vár reám otthon Cziróka-hosszsumzezőn.

Es számításom nem esett, mert a parochiámat teljesen kifosztva találtam. 8 évi faradozásom gyümölcse oda lett. Mindamellelt azonban szemléltomást ökrödött fölöttem az Isteni Goodvidezés, mert az utolsó pillanatban 5 drb. t-henemet s 5 drb. sertésemet megmentette nekem a falu népe. egyenként szetkapkodván őket a muszák rab ó kezei közül, őket 2 sertés esett martalékul az éhes tatároknak. Ugyiszintén a magtárom is megmaradt, nem ugyan sértelenül, mert 4 muszka 3 napig fészitgette a zárat és ostromolta, de felnyitni nem tudták. Végteére 4 ik napon fejszevel kivágták egy nagy lyuzat s azon keresztül eltolták a zárat. De mielőtt rabolhattak volna, rájuk törték a védő sorog úlánu-sai, akik láttára a muszák a kertemen keresztül Cziróka felé menekültek s a magtárom tartalma megmaradt.

Az új felúsurannak, Sebastiani Vilmosnak elvitték 15 drb. tehenté

és 4 pár ökrét s összezuzták kastélyának drága butorait. Szövetkezeti boltunkat hasonlóképp feltörték és mindent elraboltak belőle. Ugyiszintén más 3 boltot darabokra zuztak s a fausi korcsnáros szeszes hordóit kizuritván, a falu népével szövetkezve nagy dártdót esaptak.

Igy grasszáltak Bólán is, mindonitt rabolva és fosztogatva. Itt még ráadásul belevágódott egy srapsnell a bálai rk. iskolába a tetőn keresztül és felrobbanván, az egyik tanteremben összezuzta a padokat. A templom tetejét is egy lövés lyukasztotta át. Egyéb baj nincsen. Annál nagyobb baj van Szinnán, mert ott minden ház ki van rabolva és összezuzva bent minden. Szegény plébánosnak minden butora összezuzva s az udvarra kidobálva hever. Minden ház ki volt rabolva, csak a patika állott sérteletlenül, mert bent voltam s minden tégelyt a helyén láttam s bent egy katonatisztet. Több ház felperszelve, romokban hever. Kór, hogy Szinnán se plébános, se káplán nincsen, az emberek nagyon ahitonak pap után. Nekem eget-földet ígértek, hogy csak jöjjelek nekik fungálni. De ezt aligha fogom megtehetni, mert nekem is 3200 leikem van s az ünnepeket át minden nap más és más filiálisban kell megtartani a szt. misét.

HIREK.

Érdekességek 1915.-ről

A sok bú-bajt okozó 1914-ik év után vessünk pillantást a jelen évre. Higyjük, hogy többet és jobbat fog nyújtani a most elmultnál. Az év pénteki nappal kezdődött. Ez azonban ne aggaszson senkit, mert a mostani háboruban is a pénteki nap dominál és tekintve az ellenség óriási tömegét, a magyarság nagyon is meglehet az eddigi sikerekkel elégedve. Pénteken, jul. 31-én jelentek meg a mozgósítási plakátok, okt. 2-án hívták be a második csoportot, nov. 27-én kellett Munkácsra menni sorozásra. Pénteken volt Karácsony s ekkor tört meg a muszák körpári elbontálása. Ezenkívül igen sok útközet hozott pénteken győ-

POLENAI GYÓGYVIZ!

Természetes égvényes savanyuviz-forrás. Különleges szer gyomorhaj és köszvény ellen. Kitűnő ízű, igen üdítő ásványviz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.

K A P H A T Ó M I N D E N Ű T T.

Lapunk mai száma 2 oldal.

szelmet a mieinknek. Ilyen a véletlen, még a pénteki nap babonáját is képes megdönteni. Hétfővel kezdődik febr., márc. és november hó, keddel junius, szerdával szept. és dec., csütörtökkel április és július hó, péntekkel jan. és okt., szombattal a május, vasárnapra aug. Husvét április 4. és 5-re esik, május 13-án lesz Áldozó csütörtök, május 23. és 24-én pedig Pünkösöd. November elseje hétfői napra, Karácsony pedig szombati és vasárnapi napra esik. Erdekes újítás a naptárakban az, hogy Husvét, Pünkösöd második napja csillaggal van jelezve és közli, hogy azok már nem kötelező ünnepek a pápa rendelete értelmében, de kívánatos, hogy a hívek lehetőleg megtartsák. Ugyanez a szabály a Boldog-asszonyra és más kisebb ünnepekre is. Február 28 napos, tehát az 1915-évi közönséges esztendő. Ennyit tudunk egyelőre a ráuk következő évről. Hisszük, hogy titkozatlansága mögött a mi boldogságunk és győzelmünk rejtőzik.

— **Kinevezés.** A király az igazságügyminiszter előterjesztésére Oszterman Ernő szépesi járásbíróat a gálszécsi járásbíróvához a VII. fizetési osztályba sorozott járásbíróvá, Gömöri Vilmos dr. sátoraljai helyi törvényészéki jegyzőt ugyancsak a gálszécsi járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

— **Új tábori lelkész.** Bjalok Győző kassai hitoktató tábori lelkészé lett kinevezve és mint ilyen a sátoraljai helyi kórházakban teljesít szolgálatot.

— **Az egyházmegyéből.** A megyés püspök Hudek Gábor homonnai segédlelkészet ideiglenes minőségben Abaujváradra küldte ki.

— **Adományok.** Az imregi róm. kath. elemi iskola növendekai karácsony estéjén egy szép ünnepséget rendeztek s előadták „A két árva karácsonya“ című egy felvonásos színdarabot. A belépti díjakból befolyt tiszta jövedelmet, — 15

koronát Szedlák Mátyás plébános ur lapunkhoz küldötte be, hogy azt a Vörös Kereszthez juttassuk el, mint az imregi gyermekek lelkes hazaszeretetének szerény de becses tanujelét. A kérést teljesítettük s az összeget a Vörös Kereszt Egylethez eljuttattuk.

Hegedűs Sándor, a tarcali vincellér iskola igazgatója újévi gratulációk megváltása című 5 koronát küldött hozzánk jótékony célra való felhasználás végett. Ezt az összeget a hadba vonultak családtagjainak segélyezésére a főispáni hivatalhoz juttattuk.

— **A főgimnázium igazgatósága** közli, hogy az előadások az I—VI. osztályban is megkezdődnek január 4-én az izr. hitközség elemi iskolájában (Kesztenbaum-féle alap. épület.) Az ifjuság d. u. 2 órákor tartozik megjelenni a jelzett helyen.

Előfizetőinkhez.

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy a december hó végen lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további szétküldésében akadály legyen.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú árak, olcsó árak.

F. hó 30-án este a vasúti pályaudvaron egy orosz katonabőrönd fehérneművel és nevemre szóló levelekkel eltűnt.

A megtalálót kérem illő jutalom mellett visszaadni.

Demjén István

kéményseprő mester Saujhely.

Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

Galiciában nyugalom van.

Bukovinában visszavonultunk.

Budapest, jan. 7.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

A galíciai arcvonalon nyugalom van. A magasan fekvő területen gyenge fagy és hőesség állott be. A Dunajec mentén és Oroszlengyelországban egyes pontokon ágyuharc folyik. Bukovina déli részében a kárpáti előtérbe előretolt biztosító csapatok ellenséges tulerő elől a főszorosokhoz közelebb vonultak.

Höfer altábornagy
a vezérkari főnök helyettese.

Borzalmas időjárás Lengyelországban.

Berlin, jan. 7.

A német nagyvezérkar közli:

A keleti hadszíntéren nincs változás.

A hadműveletek folytatását a képzelhető legkedvezőtlenebb időjárás nehezítette; támadásaink mindazonáltal lassan előrejutottak.

Küzdelem a nyugati fronton.

Berlin, jan. 7.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntéren az angolok és franciák folytatják arcvonalunk mögött levő francia és belga helységek tüzeléssel való szétrombolását.

Arrastól északra ez idő szerint már elkeseredett harc dúl az általunk tegnap rohammal elfoglalt lövészárkok birtokáért. Az argonnei erdőség nyugati részében csapataink előrehaladtak. Január 5-én az erdőség keleti részében kezdett támadással egészen árkaikba jutott ellenséget az egész vonalon a leg súlyosabb vesztesége mellett ismét kivertük hadállásaikból. A mi veszteségeink aránylag csekélyek.

Sennheimtől nyugatra a franciák tegnap este ismét kísérletet tettek a négyszázhuszonötös magaslat birtokbavételére, de támadásaik tüzelésünkben összeomlottak s a magaslat a miénk maradt.

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a

Klein Pál-féle üzletet

megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. számú házba helyeztem át és saját nevem alatt tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közönségnek tudomására hozom, biztosított egyuttal arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb gyártmányú árut a legnagyobb választékban raktáron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos kiszolgálásról biztosítva vagyok kiváld tisztelettel:

Blumenfeld Jenő

KIADÓ LAKÁS.

A gróf Somogyi Ilona utcában három utcai egy udvari szobából valamint előszobából fürdőszobából, álló lakás az összes szükséges mellék-helyiségekkel január 1-től kiadó.

Értekezhetni

a Zemplénmegyei kereskedelmi ipar-, termény és hitelbanknál.